

109年3月份第1週「莒光園地」節目重點介紹

教育主軸—堅定忠貞信念，塑建核心價值

第一單元：漢光36號演習保密安全工作宣導

國軍漢光演習對於提升三軍聯合作戰效能及驗證臺海防衛作戰，具有高度指標性意涵，也是敵人亟欲刺探蒐集的目標。官兵在去年演訓無重大洩違密事件的良好基礎上，確實遵守相關保密規定，落實演習各階段安全維護作為，才能確保演習順利成功，確保整體國防安全。

宣教重點：

- 一、 作戰首重保密，所謂「一語外洩，全軍覆滅」，而在縝密的保密規範，仍首重於「人」，因此在任務整備階段，參演人員必須完成保密安全專案教育節目收視等宣教，藉此反覆自我提醒，避免「明知故犯」，強化保密安全素養。
- 二、 為紓緩「線上簽核認證與保密切結」流量，今年首度規劃各單位分流實施，除陸軍外各司令（指揮）部自3月5日莒光日教學完畢迄12日8時間施測，陸軍參演單位於3月12日8時至19日8時施測。
- 三、 演習期間，全體官兵不得向無關人員透露部隊位置、演習內容、驗證科目等資訊，例如演習期間手機的管制作為、機敏通訊設施避免遺留在演習場域、機密文件集中銷毀等，方能避免機密資訊外洩事件。

給我們的啟示：

中共近年不斷破壞臺海和平跟區域穩定，國軍平日以嚴格的訓練增強整體國防實力，展現能戰、敢戰、勝戰的堅實戰力。面對當前威脅，漢光演習正是驗證國軍戰訓整備成果的時機，也是驗證官兵保密警覺的時刻，全體官兵務必以審慎的態度，貫徹保密檢管作為，使部隊安全無罅隙，國防實力得以鞏固。

第二單元：國軍戰力強—陸軍 269 旅

榮獲 108 年陸軍模範團體的機步 269 旅 2 營 1 連，單位在灘岸殲敵等訓練任務著有成效；近年因應戰爭型態多變及防災需求，增加城鎮作戰、負重行軍等訓練，官兵皆展現高昂戰志與精熟戰技，為守護家園而努力，扮演國家安全最強的後盾。

宣教重點：

- 一、「如能做到 100 分，絕不在 95 分時放棄。」曾赴美維吉尼亞軍校就讀的連長張中尉，從軍以來不斷自我惕厲，他深信沒有訓練不好的兵，只有不會教導的幹部，並以身作則建立部屬間三信心，一步步朝向 100 分的完美目標邁進。
- 二、社團活動有抒發身心壓力、培養專長興趣、凝聚同袍情誼等益處。例如雄獅生存遊戲社，結合戰訓領域，採寓教於樂方式，活化戰術射擊訓練方式，無形間又啟發官兵不同作戰觀念，一舉數得。
- 三、為表彰基層部隊在戰備訓練、內部管理，乃至於凝聚精神戰力、團結向心等政戰實務方面顯有成效，國軍每年表揚「模範團體」與「個人楷模」，並藉媒體參訪時機向國人展現堅實戰力，不僅提升單位士氣與榮譽心，亦激勵其他單位致力戰訓本務，形成良性循環，一同精進國軍戰力。

給我們的啟示：

捍衛國家主權及人民福祉是軍人的使命，一旦國家與人民需要時，官兵無私地奉獻自我，揮灑青春與熱血，更是國軍善盡保國衛民的本分。正如同節目中洪少尉所言：「一個優秀的基層單位，一定是由一群認真負責、互助合作、向心力極強的伙伴組成。」因此，全體官兵應體認從軍的志業及理想，戮力投入戰備本務工作，為建構堅實國防戰力奉獻一己之力，也為自己開創平凡卻又燦爛的人生。

第三單元：用生命守護家園，英雄典範－羅福星

一般人對於羅福星烈士的認識，多半與 329 黃花崗之役有關，其實是印尼華僑的羅烈士，少年在臺就學時便深深愛上這塊土地，更在民國創立後奉國父之命返臺進行抗日運動，喚起臺灣同胞愛國愛鄉的民族意識，先後策動 3 次革命，最終在苗栗事件後入獄，泰然赴義，年僅 29 歲。

宣教重點：

- 一、「余棄妻子，馳騁東西，是為憂國憂民，就死而埋屍臺灣。」羅福星就義前對獄卒所說的字字句句，令人深刻感受他濃烈的愛國思想，以及對人民的無私大愛。國軍官兵應傳承先烈精神，矢志捍衛家園安全。
- 二、為實現救國救民理想，在臺抗日先烈多為教育程度、經濟條件俱佳的青年。今日國家同樣面對中共文攻武嚇等各式威脅，官兵更應以體認謹守本分、戮力從公，用具體表現證明我們的愛國信念。
- 三、一個人如果忘記過去，如同沒有記憶，沒記憶的人是不完整的，未來發展走向也無所適從，一個國家或民族也是如此。身為國軍，應多了解這塊土地曾經發生過哪些悲壯史蹟，從中堅定我們繼續努力奮鬥的目標與意義。

給我們的啟示：

在我國追求自由與和平的過程中，有許多可歌可泣的烈士與悲壯事蹟，值得身處和平盛世的我們追思景仰，抗日英雄羅福星烈士，即是臺灣這塊土地近一個多世紀來，以鮮血求取民主自由的代表性人物之一。從他的英勇事蹟來看，不論任何時期，出身背景為何，只要曾在這塊土地上成長生活的每一位國人，都應當用同樣熱忱的愛國心守護我們的國家，讓中華民國綿延國祚，讓臺灣立足世界。